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ZIS’A 1ISUS; „EU SUNT CALEA, ADEVĂRUL ŞI VIAŢA.“ (iqaw  m ,6.)

„ T u  singur eşti Iehova!“
(Noemia 9, 6.)

Minunile lui Dumnezeu în mare.
„ Cât de multe şi mari sunt lucru

rile tale!.. Marea cea întinsă şi largă“.. 
Psalmistul nu era numai un închină
tor adevărat de Dumnezeu, ci şi un 
naturalist temeinic şi însufleţit. Pentru 
aceea laudă el Atotputernicia, înţelep
ciunea şi iubirea creatorului, după 
cum să descopere mai ales în natură 
şi bogăţia de viaţă a apei. Toate lân
cezesc şi beau la pieptul nemărginitei 
iubire, care creă apa şi fiecare pică
tură de plouă şi de rouă, fiecare izvor 
a pământului şi fiecare val a mării 
aşa susţine şi stăpâneşte, că împli
neşte scopul său Dumnezeesc.

Noi oamenii suntem un lucru a 
minunii celui Preaînalt, căci corpul 
nostru l-a făcut Atotputernicul mai 
tot din apă. Corpul nostru constă din 
patru părţi a greutăţii sale din apă, 
şi numai a cincea parte constă din 
stofe vârtoase. Sângele nostru conţine 
79%> apă, pânea 70, carnea 80, poa
mele şi legumele până la 90o/o. Aşa 
dară din apa şi pravul pământului 
creă Dumnezeu pre om. Apa este o 
condiţiune şi un element a toată viaţa 
pământească şi formează şi un sămn 
a înţelepciunii întru toate pătrunză
toare a creatorului. „Duhul lui Dum
nezeu plutea deasupra apelor11. Şi 
astăzi încă pătrunde El fiecare pică-

tură cu suflarea iubirii lui Dumnezeu. 
Pentru aceea şi este de mare însem
nătate, ca omul să fie cufundat în apă^ 
când începe o viaţă nouă şi face le
gământul bunei conştiinţă cu Dum
nezeu prin botez. i

Jnsă noi voim a cugeta despre m j^ 
nunile mării. Trebue să aducă în ui
mire şi admirare, a auzi, că pe fun
dul mării există o lume de plante, 
despre care noi nu avem nici o idee. 
Aici sunt grădini de flori cu o frumuseţă 
nespusă de colori, păduri şi livezi, pe 
cari pasc vacile de mare în mod pa- 
cinic. S'au aflat deja mii de soiuri de 
plante, care cresc pe fundul mării. 
Un soiu creşte de 70—300 urme de 
înalt şi cu frunze de 30—40 urme de 
lungi. Există păduri mari, submarii, 
in care locuiesc cârcarii (peştii mân
cători de oameni) şi calul de mare 
roade pomii. Marea formează cămara 
inimii creaturii, din care curge viaţă 
prin toate vinele naturei. Ea formează 
locuinţa şi nutritorul nenumăratelor 
creature; ea să face drumul conlegă- 
tor a popoarelor, ca învăţător şi cres
cător a naţiunilor, ca cămara cea ne- 
secabilă de bogăţii a pământului. O 
minune a lui Dumnezeu este spre 
pildă golful cel mare, care depime 
circularea sa de 4000 mile regulat, 
în golful cel ferbinte la Mexico să 
încălzeşte apa ca într’o căldare, apoi 
merge el dealungul ţărmului vestic de 
Europa, face Englanda ca o grădină 
fruptiferă, domoleşte frigul ţărilor po-
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Jarc şi duce spre ele mii. de trun
chiuri de lemn din pădurile străvechi 
ale Amerieei. Cine i-a dai acest ordin’? 
„Tu singur eşti lehova!”

Apoi sunt in mare milioane de ani
male ierbivoare, numite polipc, cari 
zidesc c-âsi cu sute şi mii de ctagii, 
pentru fiecare fiu una nouă. Din aceste 
devin colinde, caii formează stânci pu
ternice in mare, cari au spart aşa multe 
corăbii. Aceste fiinţe mici fac de multe 
ori palaturi încântătoare cu turnuri 
ascuţite şi steaguri pe ele, şi încon
jurate de grădini, cari strălucesc în 
colori minunat de frumoase, in mă
rile sudice au zidii aceste animale 
mititele insule întregi de corale, care 
dau locuitorilor de toate: aer sănătos, 
climă moale, pământ fruptifer, apă 
bună. Acolo este şi primăvară vecinică. 
Oceanianul n’are nici o grijă de nu- 
tremânt şi îmbrăcăminte. Fără de os
teneală gustă el fruptul palmierului 
de cocos, a pomului de pane şi a altor 
plante. Pe lângă acestea are el peşti, 
cât numai voieşte. Şi totuşi sunt oa
menii în această mărire paradisică 
trândavi şi animalici pentru că le 
lipseşte Evangelia despre lisus, vestea 
iubirii făptuitoare de Dumnezu şi de 
oameni.

„In ea sunt târitoare fără număr, 
animale mici şi mari“. Bogăţia vieţii 
în mare este nemăsurată. Puternice 
sunt oştirile peştilor. Până acuma să 
cunosc peste 8000 soiuri, şi acestea 
nu sunt încă toate. In miezul nopţii 
dela 24 spre 25 Junie să parc pe va
lurile mării nordice a apărea lumini 
strălucitoare. Aceştia sunt „fulgerii 
eringului”, sâmnul dumnezecse, care 
vesteşte dela corabie la corabie sece
rişul cel mare a eringului. O lume via 
iasă din adâncurile mării. Milioane şi 
bilioane de eringe plutesc spre eon- 
cavităli şi ape şese. ca să depună 
icrele lor. Mergerea Jor e aşa deasă, 
ca nişte regimente, şi cu mile înde
părtate să parc a fi marea neagră. 
Aceasta face Dumnezeu şi împlineşte 
psalmul 104, 27—28.

în asemenea masse apare sprotul 
n En irlanda, care susţine milioanele

de oameni cu un nulrcmânt bun şi 
ieftin peste iarnă. La ţărmul ostie a 
Amerieei vine primăvara batocul în 
aşa masse, că mii de corăbii cu 100,000 
de oameni, sunt ocupaţi şi fiecare co
rabie prinde câte 40—50,000 de peşti, 
înmulţirea peştilor e nemărginită. Cei 
mici depun anual peste 100,000 icre, 
iar batocul şi vârlanul milioane.

„Leviatanul (chitul) pro care tu l-ai 
făcut”. Cârcarul sau mâncătorul de 
oameni, creşte până la 50 urme de 
lung şi circa 100 de măji greutate. 
El înghite cai întregi, ba, vase cu 
carne. Chitul, cel mai mare din toate 
animalele, creşte de 00 până la 100 
urme de lung; corpul său are 40 urme 
urme în jur şi să face până la 2000 
măji de greu. Gura lui descinsă for
mează o peşteră, în care ar putea 
intra o luntre cu oameni cu tot. Gâtul 
lui e însă aşa strâmt, că nu poale 
înghiţi un om de tot. El trăieşte din 
peşti mici şi animale moi. Limba lui 
e de 18 urme lungă, L0 urme de lata 
şi până la 80 măji de grea. Esclii- 
noţul arc toate dela chit: Cort, nu- 
Iremânt, îmbrăcăminte, corabie şi 
sanie.

Spre sfârşit încă câteva cuvinte 
despre năsipul mării. Prin Icremia 
5, 22 zice Dumnezeu : „Cel ce a 
pus năşi pul hotar mării, dupre un 
ordin perpetuu, presto care nu poate 
trece”. în cel mai mic să oglindcază 
cel mai mare. Oe-i mai puternic leagâ 
Atototputernicul cu cei mai mic. Marea 
cea mugitoarc cu malul cel de naşip, 
pentru cel cugetător o reflexiune a 
celui Vecinie. De ar putea un fir de 
năsip spune istoria purcederii şi păs
trării sale, aceea ar fi o istoric a iu
birii şi credincioşiei lui Dumnezeu. 
Aşa şi tu şi cu!

Ce este năsipul de lângă mare?
Ştiinţa nalurei a făcut mari lucruri, 

şi a aflat multe enigme. Dara ea abea 
a păşit pe pragul sfinţeniei creaturci, 
şi la întrebarea: Ce este firul de nă- 
sip ? rămâne ea dator eu răspunsul. 
Oare de ce? Ea nu o şlie: Ştiinţa 
adevărată e umilită şi modestă. Ştiinţa 
pe jumătate să îngâmfă şi joacă fala
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goala, ea copii cu beşicilc ele săpun. 
Fapt c numai aceea, care făptuiexte 
ceva. Iar năşi pul formează o armată 
de servitori ai lui Dumnezeu şi face 
problema sa în economia casei na
túréi în mod faptic.

Pană când valurile turbate ale mării 
au împins şi spart stânci până la S00 
măji, trcbuc să se plece naintea fi
relor celor mici de năsip. Malurile de 
năsip singure scutesc mai sigur de 
valurile mării. Chiar şi în năşi pul 
sburător să frânge puterea valurilor. 
Şi cal de mici sunt aceşti scutitori ai 
oamenilor! Eu mă încercai odată a 
număra o niţică de năsip, dară nu-mi 
era cu putinţă. Aşa păcatele noastre. 
..Dară mulţimea păcatelor mele, ele 
suni ca năsipul mării!...“ Micha ştie 
sfat şi răspuns în cap. 8, 18. 19: 
„Unde este aşa un Dumnezeu, ca tine? 
Care ierţi păcatele... El va arunca 
păcatele noastre în adâncul mării'1. 
Aceasta-i 48,000 urme de adâncă. 
Aceasla-i de ajuns. Aliluia! Amin.

„Pro tino to vestesc soarele şi furtună,
l*ro tine to laudă nasipul marii“. ..

Din Wge.

Socoteala noastră despre între
buinţarea darurilor primite.

(Mateiu 25. 14—Î10.)
Domnul Iisus să asamănă pre sine 

în acest cuvânt biblic cu un om, care 
împarte bunurile sale servilor săi 
spre circulare pentru el, merge de
parte preste ţară, să întoarce şi ţine 
socoteala finală. Christos s’a dus dela 
noi la înălţarea sa in cer, dară El va să 
revină. în acest răstimp, în care El s’a 
pus de-a dreapta majestăţii în nălţiine, 
să lucreze toţi fiii lui Dumnezeu cu 
darurile primite dela El pentru îm
părăţia lui. La venirea lui ne va trage 
El la răspundere, cum am lucrat cu 
darurile primite şi ce am câştigat cu 
ele. Astfel ne pune pilda noastră 
înainte socoteala noastră despre folo
sirea darurilor primite. Ea să cere de 
dăruitorul darurilor, a cărui personali
tate ne este bine cunoscută. Iisus este 
aici asămănat cu un om. într’adevăr,

El era un om! Ce un om! Nobil din 
naştere, că Ei aparţinu sămânţii lui 
David, nobil în întregul său caracter. 
Unde este o stare nobilară, care'vi ne 
asemenea cu a lui? Unde este vr’un 
om, care sar putea asemăna cu Iisus? 
Iisus era un om fără de păcat şi 
pentru aceea de tot „nobil“, nu mai 
puţin era El un om sârguincios, pre 
care mai trebue să-l luăm ca exemplu 
la folosirea darurilor noastre. El a 
lucrat în lucrătoria de teslar şi a 
umblat în jur ca predicător. Căutarea 
lui externă nu s'a deosebit nici de cum 
de a altor oameni. îmbrăcămintea şi 
modul vieţii i-au dat sigilul unui om 
adevărat, este că cu un caracter 
sfinţit, nepăcătos, prin care s'a de
osebit El de alţii. Christo se şi Domn 
a tuturor oamenilor, mai ales a răs
cumpăraţilor şi adunării sale. Lui i-a 
predat Părintele toată judecata. Lui 
este dată toată puterea in cer şi pe 
pământ.

Aşa o personalitate este vrednică 
şi în stare, a lua la mâna împărţirea 
darurilor. La înălţarea sa la cer s’a 
îngrijit Iisus de aceea, ca adunarea 
să fie înzestrată cu darurile cele de 
lipsă. „Suindu-so la înălţime a făcut 
mulţi robi, şi a dat daruri oamenilor'-. 
(Efes 4, 9.)

Din ce constau aceste daruri ? Adu
nării sale a dat Iisus adevăruri mă
reţe, legi uri plăcute, promisiuni pre
ţioase, putere biruitoare. Fiilor şi ser
vilor săi dădu El darul Duchului sfânt, 
care-i face destoinici, a vorbi despre 
adevărurile cele mari Dumnezeeşti a 
urma ordinele, a-.şi însuşi promisiunile 
şi a folosi puterea.

De darul Duchului sfânt să ţin alte 
daruri deosebite, spirituale. Acelea 
sunt puteri creatoare, care ni le îm
parte Iisus, îndată ce desvoltăm o 
funcţiune de tot nouă sub inrîurirea 
vieţii lui.

în pilda noastră primeşte fiecare serv 
„Mnale“ sau „Talente“ ; aşa capătă 
fiecare fiu alui Dumnezeu dela Christos 
prin Duhul sfânt daruri. Cele mai 
principale din ele sunt după I Cor. 
12, 8—10: Darul vorbirii pentru pre-
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dicat, mărturisit, pentru rugăciune 
şi darul cunoştinţei spre pricepere în 
întreaga coerenţă a mântuirii câştigată 
in Christos şi descoperită.

Un alt dar este credinţa, nu cre
dinţa mântuirii, care nu-i un dar, ci 
o proprietate a credinciosului, care 
de şi formează rădicina vieţii creştină, 
însă nu e fruptul aceleia, Pavel de
osebeşte I Cor. 13, 2 punctual între 
credinţa mântuirii şi între credinţa 
ca dar. Cea din urmă păşeşte cu în
drăzneală în faţă cu toate piedicile 
care s’ar pune în cale la ocasiuni 
externe poşederii mântuirii, şi le în
vinge cu hotărîre faptual puternică. 
Aceasta credinţă, care mută munţi, 
să roagă: „Părinte, eu ştiu, că tu mă 
asculţi totdeauna.“ Cugetă la bărbatul 
credinţii George Müller? Cuvintele 
lui Iisus la Mateiu 17, 20. 21 să 
rapoartă la aceasta credinţă.

Darul vindecării, care e în coerenţă 
cu darul credinţi, întrucât să încrede 
Atotputernicului, face destoinic, a ajuta 
în boale. Un Petru putu zice: „Scoală 
şi umblă!“ (Fapt. 3, 6.). Iacob. 5, 14. 
15 au şi astăzi putere.

Este un dar deosebit a rugăciunii, 
înaintea căreia să îndepărtă boala, 
însă Domnul n’a dat nici când aceste 
daruri aşa în mânile oamenilor cre
dincioşi, că trebue în tot cazul să 
lucreze vindecări neîndoielnice. Acea
stă putere negreşit lucrătoare nu o 
poşedea nici chiar un Pavel. El nu 
ar fi lăsat pre iubitul său Trofim 
bolnav în Milet (2 Tim. 4, 20), dacă 
l-ar fi putut restaura prin o rugăciune.

Mai departe să fie amintit darul fa
cerilor de minuni, cum le împlini 
Petru prin învierea morţilor, precum 
şi darul profeţiei spre edificare, în
demnare şi mângâiere. (I Cor. 14. 3.)

Darul deosebirii duhurilor, şi acela 
a vorbirii în limbi şi a explicării este 
un dar subordinat. Pavel zice, el mai 
voieşte a vorbi cinci cuvinte cu mintea 
sa decât zece mii în limbă străină.

Afară de aceasta sunt nu mai puţin 
importante daruri, care sunt active 
în linişte, după cum le numeşte 
Pavel la Romani 12, 8—21, adecă

darul îndurării, a jertfirii, a iubirii, a 
umilinţii, a bucuriei, a îndelungi 
răbdării etc. Ele nu să descoper în 
mod bătător la ochi ca cele mai de 
sus, cari pentru aceea adeseori, pre
cum şi dela Corinteni, erau dorite 
din poftă egoestică şi tiufie, până când 
acestea, cari fac mai puţină vază, 
sunt inse de mai mare folos, sunt 
puţin preţuite. „Sunt diferite daruri, 
dară acelaşi Duh, şi sunt diferite 
servicii, dară acelaşi Domn, care luc
rează toate în toate.“ (I Cor. 12, 4—6.)

Toate darurile sunt foarte preţioase, 
la care ne face atenţi suma cea mare 
a unui talent. Sângele lui Christos 
formează preţul cel mare, nepreţuit 
a acestor daruri, care sunt diferit îm
părţite. Domnul pildei noastre dădu 
unui serv cinci, ccluialalt doi, la al 
treilea un talent. ..Că El împarte la 
fiecare după cum voieşte." In cercul 
învăţăceilor sunt Petru, Iacob şi loan 
întâetaţi. Lorii iertata fi martori în
josirii sale dureroasă în Getsemane 
şi a glorioasei înălţare pe muntele 
schimbării la faţă. Iarăşi este cercul 
cel strâns înaintea cercului larga în
văţăceilor întâetat, pre când cel dintâiu 
poate petrece pre Mântuitorul. Toţi 
apostoli sunt diferit dăruiţi după 
starea (nu bogăţia) lor, dupăcum a 
pretins’o vremea, împrejurările şi te- 
ritoarele de lucrat. Că încă şi astăzi 
este aşa, o vede fiecine. Nu fiecare 
credincios, nu fiecare comunitate (adu
nare) locală şi nici fiecare vreme 
are toate darurile, ci totdeauna, după 
pretindere. De ai primit tu multe 
daruri, nu te făli, nu te arădica sau 
nu nesocoti nici chiar pre cei mai 
puţin dăruiţi. Numai corespunderea 
ta va fi mai mare. „Celui ce s’au 
dat multe, multe se vor cere dela el.“ 
Cei mai puţin dăruiţi să nu fie cu 
ochi răi, pentru că darurile diferite 
sunt odată voia şi înţelepciunea lui 
Dumnezeu. însă nimene nu să cugeîe, 
că nu ar fi dăruit cu ceva. Un dar 
a primit fiecare. Dacă Dumnezeu ţi-a 
dat puţin, atunci nici nu cere El mult 
dela tine. Cunoaşte-ţi tu numai lă
murit darul şi cercul tău de activitate,,
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şi apoi le sileşte cu sârguinţă şi sim
plitate, a servi Domnului în care te-a 
aşezat Dumnezeu, ca tu vei avea sa 
dai o data sama.

Din Wgo.

Viaţa cea nouă în praxă*).
(2 C'orinteni 5, 17).

Poporul nostru a ajuns în secolul 
din urma două perioade foarte dife
rite. Dcla 1812—40 era o ţinere visă
toare şi fantastică de festivităţi în 
trecut în preponderenţă. O nebucurie 
comună în prezent îşi făcu loc; nu era 
înaintare in Stat şi popor de observat. 
Dela 1840—80 să făcu altcum şi mai 
bine. Şi rcvoluţiunea din 1818 a aju
tat mult aceasta. Cu excepţiunea în
trupării şi răscumpărării lui Christos 
să începu acuma cel mai mare period 
a istorici lumii, şi cine să încalţă aici 
în pantofi copilăreşti, a ajuns schim
bările cele mai minunate ale pămân
tului. Vapor şi electricitate au păşit 
aici în stăpânirea lor; trenul şi tele
graful, corăbiile cu vapor şi c-abela 
(telegraful fără sârmă) au legat acuma 
iute la olaltă oamenii şi ţările. Bu
curie de prezent şi lucrare cu scop 
ştiut s’au arădicat acuma pe tron. 
Bărbaţi ca Bismark şi Wilhelm I. nu 
au petrecut vremea lor în visare şi 
ameţeală, ci fapte şi cauze făptuitoare 
au caracterizat calea vieţii şi stăpâ
nirii lor.

Multă asemănare are viaţa spiritu
ală şi istoria comunităţii noastre. După 
bătăliile de libertate şi învingeri mari, 
cari le dobândi pionierii noştri, a ocupat 
ici şi colea loc o existenţă vezibilă. La 
începutul cel plin de viaţă s'au ocupat 
până la desgust cu pocăinţa şi păţenia 
zilelor trecute şi n'au înaintat în viaţa 
dumnezească. După un model hotărît, 
care era câte odată şi cam sucit, s’au 
croit exerciţiile spirituale (cu durere, că 
şi astăzi este aşa ceva în unele locuri).

In unele locuri s’a pus numai cina 
iubirii ca exemplară, la care până di
mineaţa la 4 oare erau pocăirile isto
risite. Era cam aşa, cum instruă un 
om pios un papagal, care întreba de 
fiecare cercetător: „Eşti tu pocăit?** 
Dacă întrătorul răspundea cu da, 
adăugă papagalul foarte îndestulat: 
„Atuncea-i bine!*4

Aceasta însă nu-i bine, pentrucă 
nu-i biblic. Dacă un copil s’a născut, 
atunci încă nu sunt toate bine. Atunci 
numai să începe lucrarea şi activitatea, 
edificarea şi creşterea vieţii. Aşa este 
şi în viaţa spirituală. Dacă pătrundem 
mai aproape spre temata noastră, 
atunci o punem sub cuvântul aposto
lului: „Drept aceea, de este cineva 
în Christos, este o creatură nouă; 
cele vechi au trecut, iacă s’au făcut 
nouă.“ — Cuvântul „toate44 s’au făcut 
nouă, lipseşte din manuscrisele cele 
mai bune şi din viaţa celui mai bun 
creştin. Dacă vorbeşte Pavel despre o 
creatură nouă, atunci accentuiază el 
cu aceea:
I. Presupunerea hotărîtă a vieţii nouă.

Că noi suntem din natură morţi prin 
fărădelegi şi păcate, ni nouă clar, şi 
că noi în această stare fără de Chris
tos, fără de Dumnezeu şi fără de nă
dejde suntem. De asemenea clar ne 
învaţă scriptura şi păţenia, căci cu „a 
fi în Christos** este cugetat începutul 
temelial a vieţii nouă. „Deci fiind voi 
în Christos Iisus... v’aţi făcut aproape 
prin sângele lui Cristos.44 Credinţa cea 
vie în Iisus ne uneşte aşa intim cu 
El, că ne-am făcut părtaşi vieţii lui. 
Aceasta nu să poate nici cum mai 
tare accentua, decât o spune Pavel la 
Efes. 2, 4—6: „Dară Dumnezeu . . .  
fiind noi morţi prin păcate, ne-a viu- 
făcut împreună cu Christos şi ne-a 
sculat împreună cu El şi ne-a pus a 
şedea împreună în cer in Christos 
Iisus.44 —Aceasta-i mai mult ca po
căinţa şi păţenia creştină. Aeeacsta-i 
ştiinţa stării noastre măreaţă şi a moş-

V Predicii de Învăţătură, ţinută In Berlin la conferinţa reuniunii germană in ziua do 
de 2 Septembrie a. c. de G. Moier.
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tenirii glorioase cu E l; aceasta-i cu
noştinţa nobilitaţii noastre înalta. A- 
ceasta-i împlinirea dela loan 17, 3: 
„ Aceasta este viaţa vecinică, ca sa cu
noască . . .  pre Jisus Christos“, nu 
numai după minte a cunoaşte, ci aşa 
ca Petru. (Ioan G, 08. 09.)

Despre creştinii dintâiu, cari altfel 
cunoşteau pre Iisus, stă din nou scris: 
„S7au adăugit la Domnul/1 (Fapt. 5, 
14; 11, 24.) Ca membre vii fură le
gate împreună cu capul şi apoi şi cu 
corpul Adunării uniţi. Despre aşa unii 
mărturiseşte apoi apostolul: „Drept 
aceea nu este nici o condemnare în
tru aceia, ce sunt în Christos Iisus.11 
—Aceasta-i viaţa nouă după scriptură.
II. Raportarea cea clară în viaţa zilnică.

Dumnezeu ne-a chiămat, a pune 
iarăşi învăţătura despre înoire şi re
naşterea personală pe sfecinic. El ne-a 
dat şi însărcinarea, a reprezenta po
ziţia biblică a botezului şi deciziunea 
dumnezeeaseă a comunităţii credin
cioşilor. De după formă şi învăţătură 
stăm noi de sigur mai aproape co
munităţilor apostolice. In raportarea 
f i i n ţ e i  şi a r e a l i z ă r i i  vieţei 
cl u m n e z e c ş t i însă nu suntem 
noi aceea ce ar trebui să fim. Deşi 
o ştim noi, că şi creştinii dintâiu 
nu au ajuns aceasta pe deplin, ce le 
cm descris de Domnul ca ideal şi de 
apostoli ca ţintă. însă noi stăm totuşi 
în pericolul, a face în urma pocăinţii 
un punct şi a ne da îndestulaţi cu 
aceea, că ne numim „credincioşi". In 
vremea noastră ameninţă comunită
ţilor scunzirea (turtirea) şi viaţa lu
mească, şi acest pericol va fi cu atât 
mai marc, dacă de aceasta este legată 
dreptcredincioşia şi constituţia bună, 
adecă ortodoxia baptistică.

Cum poate însă a se raporta viaţa 
cea nouă practic?
I. în comunitatea jugului lui Christos.

Iisus strigă în lume: „Veniţi la 
mine to ţi" . . .  Dară apoi zice El către 
cei veniţi: „Luaţi pe voi jugul meu“... 
Cu aceasta e cugetat jugul duplu, în 
care se prindeau oarecând (şi acuma

în multe locuri) boii şi vacile. în 
acesta devineau fără de voinţa proprie 
şi făceau adevărat cuvântul: ..Unde 
tu mergi, voi merge şi eu.*1 Aşa strâns 
şi intim voieşte Mântuitorul a ne 
prinde împreună cu El. ('a noi să nu 
neînfricăm de această legătură cu ICI, 
ne spune El încă : „Că jugul meu este 
bun şi sarcina mea uşoară/’ — Ce nouă 
ne lipseşte, nu-i nimica nou, ci legă
tura cea vechia din inimă cu Domnul, 
mai multă comunitate de viaţă şi iu
bire cu Iisus. Unde Iisus este, acolo 
voim şi noi a fi; unde El nu poate 
merge cu noi, şi noi voim a rămânea 
departe. Dară dacă suntem noi tot
deauna la El, atunci şi suntem pe cea 
mai bună cale, a deveni cum El este. 
Votul cel vechiu voim noi a căuta 
să-l realizăm tot mai mult: „Cu ti ne-a 
face şi-a lăsa toate
2. In tăgăduirea de sine şi în jertfire.

„Urmaţi-mi, ne strigă Christos..." 
Această pretenţiunc a grăit-o Domnul 
aşa de multe ori. (Vezi d. c. Luea 9, 
23) Aceasta a accentua, este în vre
mea noastră setoasă de pofte şi pe- 
treciuri atât de lipsă! Pavel vorbeşte 
despre oameni, „a căror pântece este 
Dumnezeul lor, cari numai la cele pă
mânteşti cugeUV1, şi cl îi numeşte cu 
laerime „vrăjmaşii crucei lui Christos“. 
Filipeni 3, 18—19.) Ah, fugirea de 
cruce este gencraţiunii noastre mo
dernă atât de însuşită!

Dacă cu durere la cei mai buni nu 
s’au făcut încă toate „nouă11, atunci 
ar trebui la toţi credincioşii să fie 
aceea despre lăsarea celor vechi, cari 
de multe ori sunt fraţilor o piedică 
şi lumii un scandal. La aceasta cuget 
eu şi la lucrurile mijlocii, pentru cari 
cei credincioşi au acuşi o conştiinţă 
largă, acuşi strâmtă. Pavel stătea şi 
trăi într’o sferă liberă a legii lui 
Christos şi a Duhului lui Dumnezeu, 
în care nu există ceva absolut de 
oprit nici de poruncit. Dară tocmai 
pentru aceea strigă el din nou: „Toate 
îmi sunt permise; dară nu toate îmi 
sunt de folos. Toate îmi sunt permise, 
dară cu nu vreau să fiu stăpânit de
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ceva.“ Baza la aceasta tăgăduire de 
sine de bunăvoie o arată el la 1 Co- 
rinteni G, 11.

Libertatea absolută a creştinului este 
legată de legea lui Christos, şi în 
acest înţeles strigă Pavel: „Toate sunt 
ale voastre iar voi ai lui Christos; iar 
Christos este al lui Dumnezeu/1 în 
folosirea lncrurilor acestei lume să 
bxcrcieze creştinul legea spirituală şi 
să se înveţe a o acomoda, atunci e 
el un om liber, spiritual. „Canei creş
tinii slabi sau copii în credinţă prin 
alţii seduşi, să îndrăznesc a juca pre 
cel liber, atunci însărcinează ei con
ştiinţa lor şi păgubesc viaţa lor lăun
trică." Pentru aceea n’ar trebui, ca 
fiii cei mai înaintaţi a lui Dumnezeu 
să uite, că ei trebue să fie celor slabi 
o pildă, ca conştiinţa lor să nu fie în
curcată. La credincioşi nJar trebui nici 
când să sune: Aceasta nu-mi este 
iertat, ci: Aceasta nu-mi lipseşte. 
Adevărata folosire a libertăţii e tot
deauna subordinatâ privirii la exis
tenţa şi creşterea vieţii spirituală şi 
a celuialalt. Aşa dară tot aceea lege a 
spiritului care face pre om liber, 
il leagă de legea iubirii, de legea lui 
Christos. Aceasla cugetă şi apostolul 
la Rom. 12, 1. 2; Efes. 5, i. 2.

„Iubire, caro ai biruit
Cugetul meu Împietrit;
Iubire caro m'ni legat...“

3. In asemănarea morţii şi vieţii lui 
Christos.

Pe monumentul mormântului mo
şului femeei mele în G. stau cuvin
tele : „Pre când trăia, muri e l; deci că 
a murit, trăieşte.” Aceasta-i biblic şi 
asamănă cu Christos. Aceasta* i creş
tinătate practică. Aceasta-i după Rom. 
G, 3. 4 însemnătatea adâncă a bote
zului nostru.

„Mort păcatului, liber, nu legat,
Cu 151 murit, cu El Înviat!“

Aceasta trebue să pătrundă mai 
mult în cunoştinţa vieţii nouă: „Aşa şi 
voi, socotiţi vă că aţi murit păcatului 
şi trăiţi lui Dumnezeu în Christos 
Iisus Domnul nostru.“ Pavel strigă

cu privire la lume, satana şi păcatul: 
„Eu mor zilnic.“ (compară Romani 
8, « r. Naintea textului nostru stă 
a c : stă parte a vieţii nouă bazată pe 
cu. intele: „Că iubirea lui Christos ne 
constrânge astfel...“ (2 Cor. 5, 14. 
1G.) Tot aceea doreşte el la Gal. 2,
19. 20: ...... eu sunt crucificat cu
Christos. Eu trăiesc, dară nu mai mult 
eu, ci Christos trăieşte în mine.“ 
Pentru aceea şi la Gal. 6, 14: „De
parte să fie de mine a mă lăuda, de 
cât numai de crucea Domnului nostru 
Iisus Christos, prin care lumea îmi 
este mie crucificată şi eu lumii.“

Aceasta-i fruptul adevărat şi ur
marea vieţii nouă; într’aceasta să arată 
praxa creştinătăţii adevărătă. Iar la 
crucificare şi moarte urmează învierea 
şi înălţarea la cer şi cu aceasta aceea, 
ce Pavel raportează ea rezultat a co
munităţii vieţii cu Iisus: „Când se va 
arăta Christos, viaţa noastră, atunci 
şi voi împreună cu el vă veţi arăta 
în mărire.” (Col. 3, 4.) oin wge.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
♦ DIN FĂURIE. t
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Achan a văzut la ruinarea Icricho- 
nului o mantie babilonică, două sute 
sicii de argint şi o placă de aur şi le 
„luă cu sine”. (losua 7.) Ce făcu el 
deci cu aceasta pradă? Luă el mantia 
pe umerii săi şi să preumblă prin 
tabără, sau o acăţă el aşa in cortul 
lui, ea toţi trecătorii să o vază şi 
să-l pizmuiască pentru ea.

Sau cu argintii, ce făcu el cu ei? 
Zuruia el cu ei cu plăcere in mâni le 
lui, prccând şedea naintea uşii cor
tului său.

Sau cu placa de aur? O puse el 
doară să clipească în lumina soarelui? 
Ah nu ! După ce le avea el, era dusă 
bucuria de ele! El le îngropă în 
pământ.

Ce, mantia cea frumoasă în pământ ? 
Acolo acuşi sc va fi stricat de ume
zeală !

Vedeţi, aceasta-i înşelăciunea păca-
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luliii. Mai înainte steleşte ispititorul 
bietei sale victimă icoanele cele mai 
măreţe, în urmă să dovedesc ca chi
puri amăgitoare. Diavolul e totdeauna 
şi în tot cazul un înşelător. Cine dela 
el aşteaptă, oa să-şi ţină vorba, acela-i 
un biet strop. Câtă frică o fi putut 
deci Aclian avea pentru furtul său. 
Oare nu vă cădea locul cel prospăt 
din cortul său în ochi? Oare nu l-a 
fi văzut unul sau altul, când luă el 
prada sa cu sine? Oare n’ar fi mai 
bine, dacă ar îngropa el aceste obi
ecte altundeva ? Oare cum să înceapă 
el, când se va sparge tabera şi popo
rul trebue să meargă mai departe? 
Tot întrebări, care îl aruncă dintr’o 
spaimă în cealaltă.

Şi acum, cei ce cetesc ziare, ar 
putea cugeta la procesele mai noui. 
Că biata victimă să numeşte Petru 
sau Pavel sau orişi cum. Totdeauna-i 
tot aceea istoria. Mai întâiu icoanele 
cele mai strălucite, după aceea şedere 
tâmpită, muşcări de conştiinţă, ruşine, 
temniţă, un capăt cu spaimă. Cât de 
adevărat e totuşi, că păcatul are cinci 
degete, din cari pune două pe ochi, 
două pe urechi şi al cincilea pe gură; 
adecă păcatul face victima sa oarbă, 
surdă şi mută. El face victima sa 
ca sclav fără de voie.

Toate acestea sunt lucruri înfioră
toare, şi totuşi am spune şi aici cu 
profetul: „Dară cine crede predicei 
noastre, şi cui s'a descoperit braţul 
Domnului?“ Vremea noastră înţe
leaptă nu mai crede astfel de făţării; 
ea e „liberă*1 — da, atât de liberă, 
că ei sunt deschise toate uşele tem
niţelor, atât de liberă, că pe sama ei 
să zidesc neîncetat institute de lecuire, 
atât de liberă, că fundul icoanei ei e 

* mpodobit cu o spânzurătoare! Minu
nată libertate! Să ne ferim noi de ea 

i să ne lăsăm a fi bine legaţi de 
isus, cel ce ţine, ce El făgăduieşte. 

Pre cine îl face Fiul liber, acela-i
liber întPadevăr!

*  *

„Numai nu te arăta, ca şi când ai 
mai putea tu ceva învăţă!“ Aceasta-i 
astăzi parola în cercurile cele mai

îndepărtate. Chiar şi oameni de tot 
tineri o vestesc ca stea conducătoare, 
ba, tocmai ei să pun la aceasta în
credere mai ales in front.

„Ce şi-ar închipui oamenii, dacă ar 
observa, că am vrea să mai învăţăm 
ceva dela ei?*1 Acest triumf fireşte că 
nu-i iertat să le lăsăm noi lor!

Nu, nu, numai nu mai mult învă
ţat! Nici a spune oarecand, că te-ai 
greşit! Nici a te ruga oarecand de 
iertare! Tu şti toate. Tu le şi şti loate 
mai bine. Cine nu vrea să erează a- 
ceasta, acela-i tocmai un biet cap prost.

Dară. . .  te rog foarte a mă scuza, 
că eu sunt îndoielnic la destoiniciile 
tale cele mari şi ştiinţa ta înt insă! 
In sfârşit s’ar putea totuşi afla oare
care în lumea întreagă, care ar şti 
mai mult ca tine, dela care ai putea 
tu ceva învăţa, spre pildă pantofarul! 
Sau faci tu totdeauna însu-ţi pantofii 
tăi? Sau croitorul! Sau faci tu tot
deauna însu-ţi hainele tale? Sau bru
tarul ! Sau doară mănânci tu numai 
pânea, care tu ai frământat-o? Sau 
teslarul ! Sau locuieşti tu în casă, 
care tu ai făcut-o ? JSau măcelarul! 
nu mănânci tu nimic, ce nu tu ai 
junghiat, tăiat şi afumat? Sau pluga
rul! Sau nu vine pe masa ta pâne, 
acărei bucate nu tu le-ai sâmănat, 
cosit, îmbletit şi măcinat? Sau poetul! 
Sau ceteşti tu numai poesii, cari tu 
le-ai compus? Sau învăţatul! Sau te 
interesează numai cărţile de tine 
scrise? Şi mai câte sunt, cari Iu nu 
le ştii, nu le cunoşti, nu ai nici o 
idee de ele; cugeţi tu, că dacă nu să 
găseşte ceva în cartea ta, atunci şi a 
altora e tot aşa de goală! Dacă un 
Columbus nu s’ar fi luat pe cale, nici 
când nu ar fi aflat, că există şi o altă 
parte de pământ! Dacă alţii oameni 
sârguincioşi nu s’ar fi pus, a căuta 
spre cerul stelat, cine ar şti, că există 
mii şi milioane de stele mici şi mari, 
că cei mai mulţi nu-şi aduc aminte 
a cerca. Dacă iarăşi alţii nu s'ar fi 
apucat, a cerca ce este în sânul pă
mântului si în munţii cei mari, de 
unde am şti noi, că există cărbuni, 
aur, argint, aramă, fier şi alte metale
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preţioase! Dacă nu şi-ar fi adus alţii 
aminte, că şi pe fundul mării trebue 
să existe viaţă, eu de sigur nu aşi fi 
făcut-o, că nu am nici vremea, nici 
ştiinţa şi nici curagiul la aceea. Aşa 
dar bunul Dumnezeu a făcut multe 
lucruri măreţe şi le-a aşezat ascunse 
de ochii multora, însă nu de toţi sunt 
ele ascunse, dară nici mie, nici ţie, 
ci numai trebue să avem voie a căuta. 
Dacă nu ne-om pune pe visate zicând, 
că clacă eu nu le-am aflat nici în 
Liblia mea şi nici nu mi-au sburat 
pe neaşteptate în gură, atunci nici nu 
pot acelea exista. Sunt însă lucruri, 
de cari oamenii nu au drept a se 
atinge, precum: ploua, grindina, fri
gul, căldura şi alte puteri naturale. 
Că va fi plouă, mai pot oamenii ghici 
de pe oarecare va semne observate, 
dară a face cineva să plouă după 
dorinţa lui, sau să oprească aceea, ar 
fi o prostie a şi gândi la aşa ceva. 
Acestea le-a păstrat bunul Dumnezeu 
în puterea sa.

Ah, omuţule, cunoaşte-o numai că 
tu eşti un strop la veadrăl Cultura 
ta constă din 9n/ io o  de închipuire. Dacă 
nu vei începe tu curând, a lăsa a- 
ceasta prostie, nu preste mult vor în
cepe a arăta spre tine cu degetul ca 
unul din cei mai închipuiţi stropi ai 
timpului său.

Lasă să ţi să spună, că tocmai oa
menii cei mai bravi şi mai cuminte 
în totdeauna şi în tot locul au învăţat. 
Lor nu le-a fost nici un copil prea 
mic, ei învăţau dela el, nu era serv, 
nu servă, industriaş, nu plugar, nu 
era câne pe stradă, nu era pasăre pe 
arbori, nu era furnică în câmp, dela 
cari n’ar fi ascultat sau văzut ceva 
de învăţat. Şi ce au mărturisit ei la 
sfârşitul învăţăturii şi studiei lor? 
„Cei mai mulţi oameni nici nu cred, 
cât trebue învăţat, ca să ştim, că nu 
ştim nimic.“ Aşa-i, că aceşti învăţaţi 
au fost foarte proşti! Să poate! Dară 
prostia lor îmi place de o mie de ori 
mai bine, decât îngâmfarea ta şi cu
getul tău închipuit. De unde însă vin 
aceste? Dela nemăsurata taxare a 
preaonoratului tău Eu. Iar scriptura

spune: „începutul înţelepciunii este 
temerea de Dumnezeu. Aceasta-i n 
bună înţelepciune, cel ce lucrează 
după ea, aceluia laudă rămâne în 
veac.“ Şi o altădată: „Celui umilit dă 
El îndurare.“ Oupfl Wqo.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
X MISSIUNE. :
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

* Botez în Talpoş. Cu ajutorul bu
nului Dumnezeu am avut botez în 
Sept. 22 în Talpoş, la care s’au bote
zat 23 suflete în moartea lui Tisus 
Christos, care au făcut bună mărtu
risire înaintea multor martori şi mai 
ales înaintea lui Dumnezeu, că îl vor 
sluji până la moarte. Domnului Iisus 
i-a fost milă de ei şi i-a primit în 
turma sa.

Actul botezului s'a îndeplinit prin 
fr. G. Flórian. La acest botez au par
ticipat mai mulţi fraţi şi surori din 
mai multe comune; deşi era o vreme 
ploioasă, totuşi a fost un număr fru
mos de popor, care a privit lucrul lui 
Dumnezeu. Şi corul cel brav din loc 
a cântat frumos.

Noile plante au fost din Talpoş 15, 
din Bodi 5. Ocuriş 2 şi Coroi 1. Dee 
Domnul rouă binecuvântării sale preste 
noile plante, ca să fie statornice în 
legământul lui cel sfânt, după cum au 
şi dat dovadă. Dee bunul şi induratul 
Dumnezeu binecuvântarea lui bogată 
preste mai mult popor, ca să vină la 
pocăinţă, ca să se îmmulţească turma 
lui şi ca numele Domnului să fie de 
mai mulţi lăudat şi mărit.

Trimes de T. SooalS.

* Botez în Kürtös, Cu ajutorul bu
nului Dumnezeu am avut. un bolez 
frumos în ziua de 1 Septömbre in 
Curtici, unde s’au botezat, după a lor 
mărturisire bună 20 de suflete mân
tuite în moartea lui Iisus. Actul bote
zului s’a îndeplinit prin fr. Erdős, 
bătrînul adunării din loc. Domnul să 
ţină noile plante în grădina sa, ea 
să-i fie lui spre onoare.

Un partldipant.
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♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
t  LECŢIUNIDE DUMINECĂ. |
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Duminecii In 3 Xoombric.

44. Aluatul Fariseilor.

Sfarcu S. 11—2S.

Cuvânt clc aur: „Eu sunt lumina 
lumii; cel ce-mi urmeză, nu va um
bla în întunerec, ci va avea lumina 
vieţiii." Ioan 8, 12.

Saturarea celor cinci mii de băr
baţi aduse pro popor în mare însufle
ţire şi aşteptare. Dară când Domnul 
nu să învoi la cugetul şi planul mul
ţimii, că nu să lasă a fi pus ca rege, 
ci din contră a înfruntat poporul, că 
să îndestulă cu hrană pământească şi 
nu caută şi nici primeşte pânea su
fletească, atunci să începu, a fi în 
jurul Domnului tot mai puţini. Cioc
nirile cu cărturarii şi fariseii erau tot 
mai multe, şi vrăjmăşia lor crescu. 
Deşi am văzut noi în lecţiunea din 
urmă, că încă 4000 de bărbaţi s’au 
adunat în jurul lui Iisus, dară mulţi 
erau deja de departe veniţi (Marcu 
S, 3), şi ceialalţi erau ma; mult din 
Galilea păgânilor, aşa că iudei curaţi 
numai putini erau. Şi modul cum vin
deca Iisus pro bolnavi, e memorabil 
după nutrirea celor 5000. Îndată după 
aceasta minune era credinţa în El aşa 
de mare şi tare, că numai doreau a 
se atinge de poala vestmântului său, 
şi toii, cari o făceau, să vindecau. 
Dară mai târziu vindecă El pre surdo
mutul în de tot alt mod, precând El 
cu acela singur şi personal lucra şi 
folosi şi mijloace, şi tot aceea metodă 
de vindecare o aflăm noi în lecţiunea 
de astăzi la cel orb. Vremea pe de 
din afară strălucită era trecută la Iisus, 
El merse spre suferinţele şi moar
tea sa.

Aici vedem noi: 1. O cerere neîm
plinită. (vers. 11—13.) I. O dojenire 
foarte de observat, (v. 14—21.) 3. O 
vindecare memorabilă de orb (vers. 
22—2G.)

întrebări: 1. Cino veni la Iisus, ca sd-i 
pună tot felul de întrebări ? 2. Co poftiră fa

riseii In sfArşit? 3. Cum Iisus cu ei V -k 
(.’are dojana îndreptă Iii către învăţăcei'? o. 
Cum Înţeleseră oi aceasta ? (>. Cum le-o ex
plică deci Iisus? 7. Ce eu?ctă Iii cu aluatul 
fariseilor? S. Co fol de bărbat adusora Ia Iisus? 
li. Cum vindecă Iisus pe acest Orb? 10. Ce 
ne spune nouă aceea, că el nu putu Îndată 
vedea toatebinc? 11. Ce ţi s a lacut ţie im
portant din aceasta locţiune ?

Duminecă in JO Xocmbric.

45. Păcatul beţiei.

haiu ;?*. l —l't.

Cuvânt dc aur: ..Vai do acei cari 
sculându-sc de dimineaţă, aleargă după- 
băuturi îmbătătoare, dc cei cc şed 
până târziu noaptea, până ce-i înfer- 
bântă vinul." Isaia 5, 11.

în lumea întreagă, unde e pus planul 
lecţiunilor noastre ca bază dc învăţă
tură a şcoalclor de Duminecă, se va 
vorbi astă-zi despre păcatul beţiei. 
Acest păcat să numeşlc păcatul na
ţional german (şi român), şi aceasta-i 
mare ruşine pentru noi, dară totuşi 
este lăţit în loatn părţile şi cxerciază 
în tot locul o funcţiune aducătoare dc 
stricăciune. După cum ne arată lec- 
ţiunca noastră, beţia este un rău ve
chili şi un păcat, care nu cruţă nici 
un popor şi nu trece pe lângă nici 
un rang. Lecţiunea noastră nu are 
de lucru c i păgânii, ci cu poporul 
cel ales şi la aceasta sunt chiar 
şi preoţii şi ju d ecă to rii acuzaţi. 
Aceasta no supune cât dc mult ar 
trebui să fim noi cu pază şi cât ar 
trebui să ne păzim pre noi, ca să nu 
fim cuprinşi dc ca. Din contră ne 
scutim pre noi şi ai noştri mai bine 
xprin reţinere deplină de alcool. Şi în- 
tr’adevăr, aşa unui vrâjinaş înfricoşat, 
urît a poporului n’ar trebui să-i dăm 
nici cel mai mic loc în casa noastră, 
înt’aceasta a fi radical e arma cea 
mai bună de sculirc.

Aici vedem noi: 1. Alcoolul răpeşte 
cununa şi mărirea, (v. 1—6. 2. Al
coolul face „turbaţi* pre preoţi si pro
feţi. (v. 7—10.) 3. Alcoolul trage în 
urma sa dreapta judecată a lui Dum
nezeu. (v. 11—15.)

întrebări.: J. Dospro co vorbeşte lecţiunoa 
noastrA. do astăzi ? 2. Cum e Efrnim numit
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în acţiunea noastră? Cô a lucrat aici alcoo
lul y 4. Care băuturi conţin alcool ? 5. Ce fel 
do oameni pot II ruinaţi de alcool *? 6. Cum 
să vad do multe ori alcoolişti ? 7. Ce fel de 
vorbire au oamenii boţi? 8. Care pedeapsă 
le făgăduieşte Dumnezeu ? 9 Cum să arată ei 
faţă de predica Dumnezeiască ? 10. Ce ar 
truluii să cunoşti şi să vezi totdeauna In al
cool y 11. Ce vrei să faci tu de acuma înainte 
cu alcoolul?

Duminecă in 17 Xoembric.

46. întrebarea cea mare.

Marcit 8, 27—3S.

Cuvânt de aur: ..Tu eşti Christos, 
Fiul lui Dumnezeu celui viu.” Ma- 
teiu 10, 10.

Delà locul scenei activităţii publică 
merse Iisus în retragere liniştită în 
apropierea oraşului Cesarea lui Filip 
la marginea nordică a pământului 
sfânt. Acolo linii El cu învăţăceii săi 
un examin, ca să vază, cat de departe 
au propăşit ei în cunoaşterea persoa
nei lui, şi apoi continuă El învăţătura 
începută, ca să i lumineze despre su
ferinţa ce slătea înaintea lui şi a le 
pune înainte datorinţa, care o pretinde 
urmarea lui şi plata, care o făgădu
ieşte. La această oeaziune depuse Petru 
o mărturisire voioasă despre Iisus, 
Messia şi răspunse întrebarea cea mare, 
care necontenit mişcă oamenii cu răs
punsul cel singur potrivit. Tu eşti 
Christos, Fiul lui Dumnezeu celui viu.

Aici vedem noi: 1. Mărturisirea 
despre Messia. (v. 27—30.) 2. Pre
vestirea suferinţelor lui. (v. 31—33.) 
3. învăţătura despre urmarea lui. 
(v. 31—38.)

întrebări: 1. Unde merse Iisus cu învăţă
ceii săi ? 2.Ce ii Întrebă el pe cale ? 3. Ca ce 
11 socotiră oamenii pro Domnul Iisus? 4. Care 
răspuns dădu Petru în numolo Învăţăceilor? 
5. Despre ce învaţă Domnul pe învăţăcei? 
0. Ce să Încearcă Petru a face? 7. Cum în
drumă Iisus această Încercare ? 8. Despre ce 
Învaţă Domnul pro popor şi învăţăcei ? 9. Ce 
tiobue la adevărata ui maro a Domnului? 
10. Co poate aceasta Încă costa? 11. Dară 
curo dobănda avem noi de acolo? 12. Cum 
vor păţi-o aceia, cari să îuşinează de Domnul?

Duminecă în 24 Xoembrie.

47. Schimbarea feţei Domnului.

Mărcii 9, 1—13.

Cuvânt de aur: „Acesta este Fiul 
meu cel iubit, ascultaţi-îl*. Luca 9, 35.

v Precum am văzut-o noi în lecţiunea 
din urmă, a vorbit Iisus despre su
ferinţele şi moartea sa, despre tăgă
duirea de sine şi purtarea crucii în 
urmarea lui, ba chiar si despre pier
derea vieţii. Aceasta era pentru popor 
o vorbire de tot neînţeleasă, care de 
sigur foarte „aspră* suna şi putea 
bine da oeaziune, a abzice Domnului 
urmarea. Dară şi cercul mai strâns a 
învăţăceilor şi apostolii abea puteau 
cuprinde aceste cuvinte. în aşa un 
Messia nu credeau ei. Cărturarii au 
tot vorbit despre un rege mare, glo
rios, dară iTau gândit nici când la un 
..serv suferitor*. Şi dacă acuma vorbi 
Iisus atât de sigur despre suferinţele 
şi moartea sa şi pentru El şi cauza 
lui şi pierderea vieţii o pretindea, era 
El oare în fapt aceea, ce a fost zis 
Petru despre El? Cele şase zile, ce 
zăceau intra prevestirea dintâiu a su
ferinţelor sale şi schimbarea feţei sale, 
erau de sigur zile a cugetării adânci 
şi contemplării serioasei şi Iisus n’a 
fi putut privi la învăţăceii săi fără 
îngrijire. După cum ne comunică Luca 
(9, 28), dădu această situaţiunc Dom
nului oeaziune spre rugăciune seri
oasă. El luă la sine pre cei mai în
crezuţi şi mai copţi dintre învăţăcei, 
Petru, Iacob şi Ioan, ca să iee parte 
în această comunitate de rugăciune 
cu Dumnezeu. La aceasta să întâm
plă, ceea ce spune Lecţiunea noastră 
de astăzi, schimbarea Domnului Iisus 
la faţi.

Aici vedem noi: 1. Iisus glorificat 
în mărire, (v. 2—6.) 2. Iisus adeverit 
ca iubitul Fiu al lui Dumnezeu, (v. 
7-13.)

întrebări: 1. Undo merse Iisus eu Petru, 
Iacob şi lonn? 2. Ce s’n Întâmplat, pro când 
să rugn Iisus ? 3. De unde veni această glorie 
a lui Iisus? Cine să Însoţi Domnului? o. 
Despre ce vorbeau aceşti bărbaţi cu Iisus? 
6. Cum să exprimă Petru despre tontă această
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aparenţă? 7. Despre eo n fost nuorul lmbrft- 
candu-i un simbol? S. Ce spuse un glas din 
nuor? 9. Cine rămase In urmă singur Învăţăce
ilor? 10. Despro cine Întreabă Învăţăceii pre 
Domnul ? 11. Caro răspuns dădu Domnul la 
aeeasta ? 12. Ce te-a Învăţat pre tine schim
barea feţii Domnului Iisus?

Pentru Duminecă în 1 Decembrie.

48. Cum scoase Iisus un Duh mut.

Marcu 9, l i — 29.

Cuvânt de aur: Marcu 9, 23.
Pentru Duminecă In 8 Decembrie.

49. Cum puse Iisus copiii ca pildă.

Mat cin ÎS, 1—l i .

Cuvânt de aur: Mat. 18, 10.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
;  CVITÂRI. I
♦ + ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Pentru ajutorarea fraţilor noştri 
persecutaţi din România au mai dă
ruit următorii: Prin Sz. Patkâs FI. 
Sarkadkeresztur cor. 11.60. Prin Ioan 
Şerb Martinsferry America 70.—. Prin 
Geo. Brinda-Peleskefalva 10.72. Adu
narea Bonczafalva prin V. Vanei 23.10. 
Adunarea KGrdsbokeny 41.10. Fondul 
săracilor Cincinnali America, prin R. 
Igrjşan 152.—. Adunarea Csermo prin 
N. Lei 9.—. Geo. Sas şi soţia-Somos- 
keszi 5.—. Adunarea Somoskeszi prin 
Petru Sas 12.50. Adunarea Deritte prin 
I. Kolgye 17.—. Ad. Tozmiske prin 
I. Kolofon 15.46. Ad. Nadab prin I. 
Seehel 17.70. Ad. Komânfalva prin 
P. Popovici 9.—. Ad. KGrosdombrd 
prin P. Ancăş 5.—.

Mulţumită celor ce au avut inima 
plină de iubire către cei păgubiţi; 
Domnul are o cămară mare, din care 
poate resplăti bogat la fiecare dâruitor
VOiOS. V. Berbeoar.

Pentru sora lipsită din Magyargorbo 
au dat următorii ajutor: Adunarea 
M.-Gorg<5 50 cor. P. Topa, Berend, 
Szelistye 100 cor. M. Gyero-Monostor 
18.—. Apahida 19.32. Czilie Szbirtye 
3.—. Lippa Istv.-Berend 4.—. Ad.

Csermö 9.—.Vihella Viluka Flore 7.38. 
Murăşan I.-Karika 5.—. Kanorszki 
Czvetko-Borossebes 5.—. Abrugyân 
Găbor-Birtin 7.80. llic Miklea-Boros- 
berend 10.—. Nicolae Baba-Arabagi, 
România 10.—. Bodea Atanas-Bpesta
2.—. Ioan Mariş 6.—. Missler F.- 
Bpesta 80.—. Guler Todor-P. Hodes 
2.—. Rotar Trailă-Beregszo 10.—. 
Kornya Traian-Tornya 4. . Vuculese
Iosif Solymos 9.—. íosif Galaia-Szép- 
hely 12.—. Susan Gcorgc-Marossoly- 
mos 2.—. Borlea Ioan-Dózna 5.—. 
Gânska Gábor Kai. Bikái 5.—. Szi- 
nyigan S.-Solymos 8.—. Urs Miliai- 
Tötös 10.—. Tripon Ioan-Gurba 12.—. 
Sárga Póter-Tözmiske 12.—. Mihelle 
Demeter-JIosszúliget 12.—. Keres 
Demeter-O Palós Î8.—. Vadász János- 
Szederhát 14.—. Mihelle Demetcr- 
Hosszúligct 16.—. Palota-ilva 20.—. 
Bosta János-Vadász 22.—. Missler F. 
Bpesti fiók 75.—. Angolország prin 
Missler 70.—. Sida T.-Körösbökény 
35.—. Zsurkony Lázár-Furdia 14.78. 
Torţan Vasilie 116.—. Bozoszod 16.38. 
Barbáncz János-Alpár 12.40. Talpeş 
Lazar-Fönlak 11.80. Brinda George- 
Peleskefalva 10.72. Popa Todor-Ara- 
nyosvágás 10.11. Pascu Tanasie-Parácz 
7.60. Adunarea Bedecs 10.—. Pánvik 
12.14. Kalota Szt-Kiráty 15.—. Nagy
szeben 3.40. Pányik 10.—. Alsó-Zsuk
4.—. B.-újfalu 2.—. Ioan AIda-Áldó
falva prin Berbecar 6.60. Domnul cel 
bogat, Părintele orfanilor şi sprijinul 
văduvelor să resplătească la toţi dă- 
ruitorii binefacerea.

Salutfi pre toţi Nioolae Papp, Magyargorbo.

Pentru missiunea balcanică (sud. ost. 
Europeană) au dăruit următorii fraţi 
din America, oraşul Detroit: Pera 
Giulan 20 cor. Vichentie Percea 5.—. 
George Alb 5.—. .Moisa Tretta 5.—. 
Partenic Dehel 5.—. Pascu Şuta 7.—. 
Iosif Valangi 1.25. Ilie Topor 2.50. 
Ioan Bijea 1.25. Suma de 51 cor. 
Iubiţi fraţi, să sprijinim acest lucru 
al lui Dumnezeu cu mare căldură, 
ca cei ce sunt in vecinătatea noastră 
să nu fie odată pârîşi noştri. Alte 
daruri primeşte şi cvitează

Simlon Negru Kürtös Arad m.
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♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
t  DIFERITE, t
♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Târziu.
O zi insamnată a fost în istoria 

Şcoţiei la 31 Decembre, anul 1691. 
Regele Vilhelm încunoştinţând pre 
locuitorii munţilor şcotiei, că nu vă 
răbda mai mult rescoala, care între 
şeoţi ca pe de ascuns să vede, însă 
mereu tot mai mult înaintează; şi ce 
e mai mult, căci răsculătorii au pac- 
tat, făcând legătură ori că pretenie 
cu vrăjmaşii regelui.

Regele a tot aşteptat până la o zi 
cu răbdare, că doară şcoţilor le va 
părea rău de nesupunerea şi necre- 
dincioşia lor către dânsul, dară numai 
în zădar aştepta el aceasta; /pentru ce 
şi face hotărîrea, că odată va pune 
capăt lucrului.

Hotărînd, a dat ordinul, că cel ce 
nu va mărturisi cu jurământ credinţă 
regelui până la anul 1691, pre acela 
îl va decapita (îi va lua capul) ca 
răsculător.

Trimeţând astfel tot felul de oficianţi, 
diregători, înaintea căror răsculătorii 
sunt îndatoraţi a depune jurământul, 
care l-au şi depus cu toţii. Numai un 
om era, un domn cam fălos şi sumeţ, 
care a spus-o înainte, că el va fi cel 
din urmă, care va depune jurământul, 
hotărîndu-se a merge pe ziua cea din 
urmă.

Dară ce să vezi! Iacă, spre ziua cea 
din urmă o furtună cumplită de vifor cu 
neauă de tot înfricoşată, care îl îm
piedică în cale; şi pe ziua următoare, 
când a ajuns, fiind târziu, regele fără 
de cruţare l-a decapitat.

înţeles, tot aşa mulţi oameni sunt, 
cari îşi tac păcatele nepocăindu-se, 
până ce vine ziua şi oara morţii, 
când e târziu; când nu mai este cine 
să-i mântue de osânda vecinică şi 
pedeapsă înfricoşată (Ebr. 10, 31); la 
care cu toţii suntem îndatoraţi a face 
vot şi jurământ cu credincioşie lui Iisus.

Data do Q. Slftvu, din traduceri.

Credinţa.

Un pădurar întâlni pre un bătrân 
în pădure, văzându-1 plecat pe ge
nunchi rugându-se, îi zise: JBătrîne! 
ce credinţă e aceasta, să te rogi pe 
calea ce trece prin pădure? Acuşi 
toţi ai voştri din sat dacă aud, vor 
să se roage ca tine, şi va fi bine, că 
pădurea mea va fi mai liniştită în 
siguranţă. Dară ce-i credinţa moş 
bătrîne ?

La întrebare, aţinteşte bătrînul ochii 
spre pădurar (iagăr), care ţinea puşca 
pe spate şi-i spuse: Vezi, d-le pădu
rar, puşca ce vă este pe umer să o 
prindeţi numai decât în mâni şi să o 
îndreptaţi spre mine grăindu-mi: Să 
fii omul, care ai fost mai înainte, căci 
de nu, mori de asta puşcă, vă spun 
pe faţă: mai bine să mor; iacă acuma 
stau gata înainte să fiu puşcat mai 
bine, dacât se mai fiu omul, ce am 
fost de demult căci vezi, să ştiţi de 
acuma, asta este credinţa.

Dată din traduceri dc Q. Slăvu.

Două nume.

Iidovilor nu le place să spună două 
nume: numele lui Dumnezeu numai 
din respect de onoare — şi numele 
lui Iisus din despreţ şi ură; pentru 
că nu ştiu, că Dumnezeu cu Fiul una
® S te . Diu traduceri prin G. Slăvu*

Cine va fi în Raiu?

O damă elegantă întrebă odată pre 
un predicător: Oare în Raiu vor fi 
toţi la olaltă?

Da, era răspunsul predicatorului,, 
la care dama grăieşte: Asta însă iui 
va fi plăcut, a petrece împreună cu. 
serva mea.

Fii liniştită, doamnă, îi să răspunse, 
cei ce să înalţă pre sine mai pe sus 
de alţii, nici vFun sumeţ ca d-ta, nu 
va ajunge în Raiu.

Din traduceri prin Q. Slăvu..
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De trei ori trei lucruri.

Trei lucruri sfi nu lc uiţi clin trecut:
Ritul ce l-ai făcut, binele ce l-ai 

nesocotit şi timpul cc l-ai pierdut.
Trei lucruri să nu uiţi' in timpul dc 

faţă:
Scurtarea vieţii, lucrul dc căpetenie 

spre mântuire şi numărul cel ncîn- 
sămănat a celor mântuiţi.

Spre trei lucruri să ai pază in 
deosebi, cari sunt asupra ta şi caii 
păzesc spre tine:

Ochii Domnului, cari văd toate lucru
rile tale; Urechile lui, cari aud toate 
vorbele tale, şi Manile lui, cari luc
rează spre întocmirea soartei tale.

Din iinduceri prin G. Slăvu.

Căutaţi mântuirea!

Domnul Iisus a zis: „Mergeţi în 
toată lumea, să predicaţi evangelia la 
toată făptura, iubiţilor noştri confraţi; 
mulţi oameni caută mântuirea, dară 
nu după cum a zis-o Domnul. La 
noi la R. este un izvor, la care mulţi 
bolnavi veneau să se mântue de 
boală, ba şi animale aduceau mulţi 
oameni, să le bage în izvor spre a se 
vindeca. Acest izvor l-au cunoscut 
mulţi şi dintre fraţii noştri, de oarece 
am avut şi botez în el de trei ori, 
că apa lui c caldă ca şi când ar fi 
Ja foc. Rotez am avut în ea şi iarna 
Ja crăciun, dară vlădica din Caran
sebeş a auzit de acest izvor şi a voit 
să facă o mănăst ire la e l; dară să 
Înţelege că nu din banii lui, ci cu 
milă, căpătată dela alţii. Dară cum 
caută alţii mântuire prin ceremonii 
de a lor. aşa au făcut şi ei, au ţinut 
în ziua dc Sf. flie a. c. acolo ia izvor 
slujbă .şi au început lucrul, au săpat un 
fundament şi au pus o piatră şi au 
zis: Şi cu îţi zic, că tu eşti Petru şi 
pe astă piatră voi zidi biserica mea. 
După aceea au început toţi oamenii, 
a  da cu ciocanul în piatră, ca să-şi 
caute mântuire. După aceea au făcut 
maslu şi au cântat evanghelia dela 
Joano ; şi cântau psalmul J 15: idolii 
popoarelor sunt .argint şi aur, şi tot

spre ruşinea lor, că erau înconjuraţi 
de ci şi cântau Idolii popoarelor sunt... 
Vedem cum caută alţii mântuirea, că 
femeile bătrâne mergeau şi duceau 
acolo piatră şi o puneau pe zid, numai 
ca să-şi găsească, mântuirea sufletului.

După ce au gătat slujba cei 18 
preoţi au început a bea la băuturi şi 
a cânţa cântări poporale, că li să 
cumpenea să cânte, că erau 4 birturi 
în cari îşi puteau lua curagiu. Pe 
lângă aceea, după ce să „încălziră" de 
Duhul jidanului s’au apucat dc jucat 
că le sărea părul in sus la preoţi (!'?), 
că erau şi făloşi, că erau încinşi cu 
brâne roşii şi vânate şi strigau des
cântând şi ziceau: Iha, iha, iiia-ha!

Dapoi voi oameni buni, cari a-ţi 
văzut aşa lucru, sau bare-mi a-ţi auzit 
despre el, sau îl cetiţi nici, ce ziceţi 
la cuvintele apostolului, care zice 
despre preoţii Evangheliei lui Chris- 
tos: „Fiţi exemple turmei ?" (2 Petru 
o, 3.) Ce mai conducători orbi ai or
bilor! Vai de turma, care are aşa 
păstori!

Despre Artistică, a-şi cheltui banii.
(Sfârşitul.)

Cumpărătorii ar trebui să nibe o sută 
de ochi, dară aceştia nu au nici o 
jumătate de ochi, şi nici această nu 
o deschid; s’a spus toarte bine, că, 
dacă n’ar merge nebunii în târg, nici 
nu s’ar putea vinde negoţul rău. Ei 
nu capătă nici când, ce ajung banii 
lor, şi aceasta dc nmlte ori pentru 
aceea, pentru că ochii lor sunt în
dreptaţi la obiectele ieftine şi la acea
sta uită, că cel mai ieftin e cele de 
multe ori cel mai scump, şi că ei 
dau banii lor buni pentru negoţ: rău. 
Dacă sunt cinci ouă de o piţulă, atunci, 
patru din ele sunt clocite. Oamenii 
săraci cumpără de multe ori în can
tităţi foarte mici şi plătesc de două 
ori atâta; că cine cumpără cu groşitul, 
susţine casa sa şi a altuia. De ce nu 
să cumpără cele de trebuinţă pentru 
două sau trei săptămâni odată şi 
atunci le căpătăm cu atâta mai ieftin?
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Provisiunea nu-i gunoi. De multe ori 
să păstrează la locul nepotrivit şi lasă 
corabia a se st rica, pentru că nu vrem 
să punem pe ea păcură de o piţulă; 
aii ii fac păstrări în mic şi uită de lu
crurile mai m ari; ei sunt înţelepţi cu 
pilulele iar nebuni cu talerii; ei păs
trează la coş şi-l lasă să curgă prin 
gama gurei. Unii cumpără lucruri 
cari nici nu le folosesc, pentru că le 
capătă ieftin; do ar înţelege ei, că, ce 
nu folosim, şi pentru un filei* este 
prea scump. Haine frumoase, fac o 
gamă în câştigul oamenilor săraci. 
Oare ce în toată lumea are Ion Plu
garul si aceia, cari au a-şi câştiga 
pânea zilnică cu lucrul greu, cu pur
pură si mălasă de făcut? Aceea ar 
fi asa, ca şi când un covaci se în
cinge cu o zadie de mălasă aibă. Mie 
nu-rni place, a vedea o servitoare sau 
o fată de lucrător în ţorl o lată, ca şi când 
ar gândi că am socotio de o damă mare. 
A deosebi un molaş de un peşte, la 
aceea nici nu trebue atâta înţelep
ciune; nimene nu ţine căciula de mac 
ca o rusă. Oustui meu e o fată în 
îmbrăcăminte frumoasă, plăcută cu
rată şi de omenie —şi eu sunt sigur, 
că ea în privinţa frumuseţii adevărată 
va întrece cu mult. ţinerile păpuşc de 
paradă din laplanda. Dacă are o fată 
vre-o câteva pilule de prisos, atunci 
mai binc-şi cumpere o haină lânoasâ. 
pentru iarnă, în cât să se lase dusă 
în ispită d • torţolătura pe faţă fru
moasă dară nefolositoare. Cumpără ce 
ţie însuti ţi se potriveşte a purta, 
şi dacă altora nu le place a se uita 
la îmbrăcămintea ta, apoi închidă-şi 
ochii. Toate femeile sunt bune sau 
pentru ceva sau la nimica, către care 
din aceste două, să poate vedea de 
multe ori pe hainele lor.

Eu gândesc, că noi toţi facem pă- 
ţenia că banii de lot iute să gată; 
întra’aeestea sunt ei odată pentru cir
culat făcuţi, şi nu foloseşte nimica, 
a-i grămădi. Este rău, când bunii 
noştri devin ca un serv, care fuge 
dela noi şi ne părăseşte, dară ar fi şi 
mai rău, când s’ar aşeza la noi şi ni 
s’ar face stăpâni. Noi ar trebui să no

silim la aceea, a găsi „calea mijlocie 
de auru, cum o spurié predicătorul 
nostru, şi să nu fim nici prădători, 
nici sgârciţi. Acela chellueşte mai bine 
banii săi, care are femeea cea mai 
bună. Bărbatul poate câştiga bani, 
dară a-i păstra numai femeea poate. 
„Prin fonici înţelepte să zideşte casa; 
iar cea nebună o dărâmă cu lucrarea 
ei.-“ Aşa dară femeea e după zisa lui 
Solomon, cum să pare, zidiloarea sau 
dărâmătoarea c-ăsii. Un bărbat n’are 
voe rea, dacă femeea nu-1 îngădue. O 
feroce economică e mai bună de cât 
un venit mare. O femee bună şi să
nătatea sunt cea mai mare bogăţie, 
care o poate avea un ora. Femeile 
bune — oare ce am începe noi fără de 
ele? Să zice că lor le place a avea 
rola lor proprie, la aceasta zice pro
verbul,. că şi trebue să le lăsăm în 
câtva voia în viaţă, de oaro-ee tot 
nu-şi pot face voia din urmă în moarte. 
De altcum este astăzi atât de cald, 
că nu mai pot continua vorbirile mele; 
aşa dar voi închide cir următorul vers 
bătrân:

„Femeilor sil suno o cAnturo!
Iile sunt caro aduc dulce miere 
Şi nlbini mici in casa noastră;
Ele alungă grijurile,
Xe cârpesc voios cămăşile 
Şi — dau bani Intorcându-sc !**

Din „vorbiri in urnin plugului* do Cpurgeon.

Întrebări biblice.

Să apropie iarna, când iubiţii noştri 
fraţi, la cari le place de biblia lor, 
mai au puţină vreme de căutat după 
întrebări: Unde este scris:

1. Iehova se pogorî cu mine asupra 
vitejilor?

2. Iehova este ca un viteaz pu
ternic ?

3. De ce eşti—ea un viteaz ce nu 
poate să ajute?

4. Iacă. vitejii strigă afară?
5. Vai — de bărbaţii viteji la ames

tecătura băuturclor îmbătătoare?
Răspunsurile trebue să fie pe 12-lea 

a fiecărei lună trimese la redacţie în 
Ivőrösbökény.
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